
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Gerd Mannes AfD 
vom 16.11.2022

Bayerisch-taiwanesische Beziehungen (2)

Am 10.11.2022 veröffentlichte die Zeitschrift Epochtimes folgenden Artikel: www.
epochtimes.de1. Zuvor, am 29.10.2022 meldete die Zeitschrift Epochtimes: „‚Ein-
seitige Abhängigkeiten müssen wir rasch abbauen‘, sagte BDI-Präsident Siegfried 
Russwurm. ‚Deutschland ist von vielen mineralischen Rohstoffen heute stark von 
China abhängig.‘ Im Gegensatz etwa zu Öl und Gas gebe es bei mineralischen Roh-
stoffen keine nationalen strategischen Reserven in Deutschland. Aus der Sicht der 
deutschen Wirtschaft ist der ‚zunehmende Protektionismus‘ des kommunistisch re-
gierten Landes ein Problem, kritisiert DIHK-Hauptgeschäftsführer Martin Wansleben. 
China setzt selbst ‚auf Abschottung, will aber überall in der Welt mehr mitmischen, 
auch bei uns in Deutschland‘ […] Deutsche Manager in China beklagen ein stetig 
zunehmendes Maß an Gängelei und Ausforschung. Aktuell beliebte Druckmittel 
der chinesischen Behörden sind ‚Datenschutz‘ und ‚nationale Sicherheit‘: Von aus-
ländischen Unternehmen wird verlangt, technologische Entwicklungen offenzulegen, 
mit dem Argument, dass die chinesischen Gesetze dies vorschrieben. Doch aufgrund 
jahrzehntelanger politischer Förderung sind Deutschlands Unternehmen heute so 
eng mit China verflochten, dass eine ‚Entkopplung‘ schwerwiegende Folgen für die 
deutsche Volkswirtschaft hätte“ (www.epochtimes.de2). Am 13.11.2022 ergänzte die 
Zeitung Die WELT: „Die Regierung möchte, dass Investitionen in die Volksrepublik 
für deutsche Firmen unattraktiver werden“ (www.welt.de3) und wenige Tage später: 
„Wirtschaftsminister Robert Habeck ist nach Asien gereist, um die deutsche Handels-
politik neu auszurichten […] Oder die Drohgebärden der Chinesen gegen den kleinen 
Nachbarn Taiwan, an dem quasi die gesamte weltweite Chipindustrie hängt […] Statt 
sich zu beklagen, wie schwer man es habe mit all diesen Krisen, müsse man seine 
eigene Denkweise und Haltung verändern: ‚Wir müssen den Kampf lieben, machen 
wir unsere Arbeit.‘ Die Arbeit ist in diesem Fall, die Abhängigkeit von China zu redu-
zieren […]“ (www.welt.de4).

1 https://web.archive.org/web/20221110114222/https:/www.epochtimes.de/china/neue-aera-chinas-
militaer-soll-kriegsvorbereitung-verstaerken-a4028803.html

2 https://www.epochtimes.de/politik/deutschland/deutsche-wirtschaft-will-china-abhaengigkeiten-
rasch-abbauen-a4016530.html

3 https://www.welt.de/wirtschaft/plus242070831/China-Habecks-Anti-Peking-Plan-der-nicht-so-
heissen-darf.html

4 https://www.welt.de/wirtschaft/article242104619/Asien-Pazifik-Konferenz-An-einer-Stelle-
widerspricht-Habeck-dem-Siemens-Chef.html
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Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Interessen Bayerns in Taiwan   5

1.1 Auf welche Weise ergänzt die Staatsregierung das außenpolitische 
Engagement des Bundes, um eigene Interessen Bayerns besser / in-
tensiver zu vetreten?   5

1.2 Wann hat die Staatsregierung zuletzt einen Regierungsvertreter aus 
Taiwan empfangen (hierbei bitte auch Datum und Zweck des Be-
suchs offenlegen)?   5

1.3 Wann hat die Staatsregierung zuletzt einen hochrangigen Firmen-
vertreter / Investor aus Taiwan empfangen (hierbei bitte auch Datum 
und Zweck des Besuchs offenlegen)?   6

2.  Fregatte Bayern im Indopazifik   6

2.1 Wie bewertet die Staatsregierung die vom Bund eingeleitete Teil-
nahme der Fregatte Bayern an Fahrten im Indopazifik, nahe Tai-
wan?   6

2.2 Auf welche Weise hat die Staatsregierung die in 2.1 abgefragte 
Fahrt unterstützt?   6

2.3 Auf welche Weise hat die Staatsregierung von der in 2.1 abgefragten 
Fahrt profitiert?   6

3.  Taiwanesische Nachrichtendienste   6

3.1 Wie viele Vertreter taiwanesischer Nachrichtendienste wurden seit 
2018 durch bayerische Behörden und deren Vertreter empfangen?   6

3.2 Was war jeweils der Grund für jeden der in 3.1 abgefragte Be-
suche?   6

3.3 Wie wurden die in 3.1 abgefragten Besuche weiter vertieft?   6

4.  Hochschulen   6

4.1 Wie viele taiwanesische Staatsbürger sind zum Zeitpunkt der Be-
antwortung dieser Anfrage mit Wohnsitz in Bayern gemeldet?   6

4.2 Wie viele taiwanesische Staatsbürger wirken zum Zeitpunkt der Be-
arbeitung dieser Anfrage als Studenten, Doktoranden, Habilitanden, 
Professoren und Angestellte an Universitäten und Hochschulen in 
Bayern (bitte unter Angabe der Universität / Hochschule offen-
legen)?   7

4.3 In welchen Fächern wirken die in 4.1 abgefragten Doktoranden, Ha-
bilitanden, Professoren und Angestellten?   8
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5.  Spionageverdächtigungen   9

5.1 Wie viele Staatsbürger und Unternehmen aus Taiwan standen seit 
2014 pro Jahr in Bayern unter dem Verdacht der Spionage (bitte bei 
Staatsbürgern zwischen Anstellung „in Privatwirtschaft“ und „in 
staatlicher Behörde“ unterscheiden)?   9

5.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils 
auch Art der Spionage konkretisieren)?   9

5.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?   9

6.  Sabotageverdächtigungen   10

6.1 Wie viele Staatsbürger und Unternehmen aus Taiwan standen seit 
2014 pro Jahr in Bayern unter dem Verdacht der Sabotage (bitte bei 
Staatsbürgern zwischen Anstellung „in Privatwirtschaft“ und „in 
staatlicher Behörde“ unterscheiden)?   10

6.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils 
auch Art der Sabotage konkretisieren)?   10

6.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?   10

7.  Organisierte Kriminalität (OK)   10

7.1 Wie viele Fälle von OK konnten die Polizei und der Verfassungs-
schutz seit 2014 pro Jahr der chinesischen OK zuordnen (bitte die 
Fälle jeweils nach Art der OK gruppieren)?   10

7.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils Art 
der OK konkretisieren)?   10

7.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?   10

8.  Verfassungsschutz   11

8.1 In welchen seiner Aufgabengebiete ist der bayerische Verfassungs-
schutz mit Themen befasst, die mindestens einen Taiwanbezug 
haben (bitte begründen)?   11

8.2 In welchem Umfang beobachtet der bayerische Verfassungsschutz 
Aktivitäten chinesischer Staatsbürger, Vereine, Firmen etc.?   11
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8.3 Seit wann finden die unter 8.1 und / oder 8.2 abgefragten Be-
obachtungen statt?   11

Hinweise des Landtagsamts   12
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit der Staatskanzlei und den übrigen Ressorts  
vom 28.12.2022

Vorbemerkung
Aufgrund der ansonsten mit unverhältnismäßigem Aufwand verbundenen voll-
ständigen Recherche erfolgt die Beantwortung der Fragen 1.2 und 1.3 nur bezogen 
auf die laufende Legislaturperiode bis zum 16.11.2022.

Unter „Staatsregierung“ werden die Mitglieder der Staatsregierung im Sinne von 
Art. 43 Abs. 2 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) verstanden.

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden auf Grundlage der amtlichen Studierenden- und 
Personalstatistik beantwortet. Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden 
Fallzahlen kleiner als fünf nicht einzeln ausgewiesen; teilweise sind daher mehrere 
Hochschulen oder Fächergruppen zusammengefasst.

1.  Interessen Bayerns in Taiwan

1.1 Auf welche Weise ergänzt die Staatsregierung das außenpolitische 
Engagement des Bundes, um eigene Interessen Bayerns besser / in-
tensiver zu vetreten?

Die Bundesrepublik Deutschland und die Volksrepublik China haben 1972 diploma-
tische Beziehungen aufgenommen. Seitdem verfolgt die Bundesrepublik Deutsch-
land eine sog. „Ein-China-Politik“. Dies bedeutet, dass Deutschland einzig die Volks-
republik China als souveränen Staat anerkennt, nicht hingegen Taiwan. Zu Taiwan 
unterhält die Bundesrepublik Deutschland keine diplomatischen Beziehungen, wohl 
aber Beziehungen in den Bereichen Wirtschaft, Wissenschaft und Kultur. In diesem 
Rahmen pflegt auch der Freistaat Bayern im wirtschaftlichen, kulturellen und wissen-
schaftlichen Bereich gute Beziehungen zu Taiwan (vgl. hierzu auch die Antwort auf 
die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Markus Rinderspacher – SPD – vom 
06.02.2020 – Drs. 18/6899 vom 06.04.2020 – betreffend Beziehungen Bayern – Tai-
wan).

1.2 Wann hat die Staatsregierung zuletzt einen Regierungsvertreter aus 
Taiwan empfangen (hierbei bitte auch Datum und Zweck des Be-
suchs offenlegen)?

Staatssekretär Roland Weigert hat am 09.11.2021 den damaligen Leiter der Taipeh-
Vertretung in München, Tsong-Ming Hsu, im Rahmen eines Gesprächs auf Arbeits-
ebene zum Thema Lieferketten und Halbleiter sowie Abschiedsbesuch in den Räum-
lichkeiten des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 
verabschiedet.
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1.3 Wann hat die Staatsregierung zuletzt einen hochrangigen Firmen-
vertreter / Investor aus Taiwan empfangen (hierbei bitte auch Datum 
und Zweck des Besuchs offenlegen)?

Am 26.04.2021 fand eine Videokonferenz des Staatsministers für Bundesangelegen-
heiten und Medien Dr. Florian Herrmann mit Doris Hsu, CEO und Chairwoman von 
GlobalWafers, statt. Darüber hinaus liegen keine Kenntnisse im Sinne der Frage-
stellung vor.

2.  Fregatte Bayern im Indopazifik

2.1 Wie bewertet die Staatsregierung die vom Bund eingeleitete Teil-
nahme der Fregatte Bayern an Fahrten im Indopazifik, nahe Taiwan?

2.2 Auf welche Weise hat die Staatsregierung die in 2.1 abgefragte Fahrt 
unterstützt?

2.3 Auf welche Weise hat die Staatsregierung von der in 2.1 abgefragten 
Fahrt profitiert?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Für die Fregatte Bayern und insbesondere deren Einsätze ist ausschließlich der Bund 
zuständig.

3.  Taiwanesische Nachrichtendienste

3.1 Wie viele Vertreter taiwanesischer Nachrichtendienste wurden seit 
2018 durch bayerische Behörden und deren Vertreter empfangen?

3.2 Was war jeweils der Grund für jeden der in 3.1 abgefragte Besuche?

3.3 Wie wurden die in 3.1 abgefragten Besuche weiter vertieft?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

4.  Hochschulen

4.1 Wie viele taiwanesische Staatsbürger sind zum Zeitpunkt der Be-
antwortung dieser Anfrage mit Wohnsitz in Bayern gemeldet?

Derzeit sind 1 806 Personen unter dem Schlüssel „Staatsangehörigkeit Taiwan“ in 
den Melderegistern mit Haupt- oder alleiniger Wohnung in Bayern erfasst.
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4.2 Wie viele taiwanesische Staatsbürger wirken zum Zeitpunkt der Be-
arbeitung dieser Anfrage als Studenten, Doktoranden, Habilitanden, 
Professoren und Angestellte an Universitäten und Hochschulen in 
Bayern (bitte unter Angabe der Universität / Hochschule offenlegen)?

Für das Wintersemester 2021/2022 waren insgesamt 445 Studierende an den staat-
lichen Hochschulen in Bayern eingeschrieben, die Taiwan in erster Staatsangehörig-
keit angehören, vgl. Tabelle 1. Zudem waren 79 Promovierende mit taiwanesischer 
Staatsangehörigkeit an den staatlichen Hochschulen zu verzeichnen, vgl. Tabelle 2. 
Entsprechende Angaben für das Wintersemester 2022/2023 liegen in der amtlichen 
Statistik derzeit noch nicht vor.

Tabelle 1:  Studierende mit taiwanesischer Staatsangehörigkeit nach Hochschulen im 
Wintersemester (WS) 2021/2022

Hochschulgruppe Hochschule Studierende

staatliche Universitäten

Universität (U) Augsburg 7

U Bamberg 13

U Bayreuth 10

U Erlangen-Nürnberg 32

U München 72

Technische Universität (TU) 
München 187

U Passau 5

U Regensburg 6

U Würzburg 19

gesamt 351

staatliche Kunsthochschulen

Hochschule (H) für Musik und 
Theater München 13

weitere Hochschulen 10

gesamt 23

staatliche Hochschulen für an-
gewandte Wissenschaften

Technische Hochschule (TH) 
Deggendorf 8

TH Ingolstadt 10

Hochschule für angewandte 
Wissenschaften (HaW) Mün-

chen
7

TH Nürnberg Georg Simon 
Ohm 6

HaW Würzburg-Schweinfurt 20

weitere Hochschulen 20

gesamt 71

gesamt 445

Quelle: Computerbasiertes Entscheidungsunterstützungssystem für das Hochschulwesen in Bayern 
(CEUS) / Statistisches Landesamt

Tabelle 2:  Promovierende mit taiwanesischer Staatsangehörigkeit nach Hochschulen 
im WS 2021/2022

Hochschule Promovierende
U Erlangen-Nürnberg 13

U München 37
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Hochschule Promovierende

TU München 19

Weitere Hochschulen 10

Gesamt 79

Quelle: CEUS / Statistisches Landesamt

Zum Stichtag 01.12.2021 waren insgesamt 43 Personen hauptberuflich an den staat-
lichen Hochschulen in Bayern beschäftigt, die Taiwan in erster Staatsangehörigkeit 
angehören. Weniger als fünf dieser Personen befanden sich in einem laufenden 
Habilitationsverfahren. Hauptberufliche Professorinnen oder Professoren mit taiwa-
nesischer Staatsangehörigkeit gab es zum Stichtag 01.12.2021 an den staatlichen 
Hochschulen in Bayern nicht, vgl. Tabelle 3.

Tabelle 3:  Hauptberufliches Personal mit taiwanesischer Staatsangehörigkeit zum 
Stichtag 01.12.2021 nach Hochschulen

Hochschule hauptberufliches Personal
U München 11

TU München 17

weitere Hochschulen 15

gesamt 43

Quelle: CEUS / Statistisches Landesamt

4.3 In welchen Fächern wirken die in 4.1 abgefragten Doktoranden, Ha-
bilitanden, Professoren und Angestellten?

Die Verteilung der insgesamt 79 Promovierenden mit taiwanesischer Staats-
angehörigkeit im WS 2021/2022 an den staatlichen Universitäten auf Fächergruppen 
kann Tabelle 4 entnommen werden.

Tabelle 4:  Promovierende mit taiwanesischer Staatsangehörigkeit nach Fächer-
gruppen im WS 2021/2022

Fächergruppe Promovierende
Humanmedizin / Gesundheits-
wissenschaften 9

Ingenieurwissenschaften 14

Mathematik, Naturwissen-
schaften 24

Rechts-, Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften 22

weitere Fächergruppen 10

gesamt 79

Quelle: CEUS / Statistisches Landesamt

Die Verteilung des hauptberuflichen Personals mit taiwanesischer Staatsangehörig-
keit an den staatlichen Hochschulen zum Stichtag 01.12.2021 auf die Fächergruppen 
kann Tabelle 5 entnommen werden. Die fachliche Zuordnung der fünf Beschäftigten 
mit laufendem Habilitationsverfahren ist aufgrund der geringen Fallzahl aus Gründen 
der statistischen Geheimhaltung nicht möglich.
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Tabelle 5:  Hauptberufliches Personal mit Staatsangehörigkeit Taiwans zum Stich-
tag 01.12.2021 nach Fächergruppen

Fächergruppe hauptberufliches Personal
Humanmedizin / Gesundheits-
wissenschaften 13

Ingenieurwissenschaften 8

Mathematik, Naturwissen-
schaften 11

weitere Fächergruppen 11

gesamt 43

Quelle: CEUS / Statistisches Landesamt

5.  Spionageverdächtigungen

5.1 Wie viele Staatsbürger und Unternehmen aus Taiwan standen seit 
2014 pro Jahr in Bayern unter dem Verdacht der Spionage (bitte bei 
Staatsbürgern zwischen Anstellung „in Privatwirtschaft“ und „in 
staatlicher Behörde“ unterscheiden)?

5.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils 
auch Art der Spionage konkretisieren)?

5.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Den bayerischen Sicherheitsbehörden liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Frage-
stellungen vor.
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6.  Sabotageverdächtigungen

6.1 Wie viele Staatsbürger und Unternehmen aus Taiwan standen seit 
2014 pro Jahr in Bayern unter dem Verdacht der Sabotage (bitte bei 
Staatsbürgern zwischen Anstellung „in Privatwirtschaft“ und „in 
staatlicher Behörde“ unterscheiden)?

6.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils 
auch Art der Sabotage konkretisieren)?

6.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Den bayerischen Sicherheitsbehörden liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Frage-
stellungen vor.

7.  Organisierte Kriminalität (OK)

7.1 Wie viele Fälle von OK konnten die Polizei und der Verfassungs-
schutz seit 2014 pro Jahr der chinesischen OK zuordnen (bitte die 
Fälle jeweils nach Art der OK gruppieren)?

7.2 Welche Konsequenzen folgten für die Personen und Unternehmen, 
bei denen sich dieser Verdacht bestätigt hat (bitte hierbei jeweils Art 
der OK konkretisieren)?

7.3 Welche Konsequenzen hat die Staatsregierung aus diesen Fällen 
gezogen (bitte hierbei gegebenenfalls auch Termine mit Bezug zu 
den erfragten Vorfällen mit Vertretern Taiwans angeben)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung zu den gleichlautenden Fragen in der 
Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Franz Bergmüller und Gerd Mannes (AfD) 
betreffend Bayerisch-chinesische Beziehungen (2) vom 16.11.2022 verwiesen.
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8.  Verfassungsschutz

8.1 In welchen seiner Aufgabengebiete ist der bayerische Verfassungs-
schutz mit Themen befasst, die mindestens einen Taiwanbezug 
haben (bitte begründen)?

Themengebiete im Sinne der Fragestellung werden derzeit nicht bearbeitet.

8.2 In welchem Umfang beobachtet der bayerische Verfassungsschutz 
Aktivitäten chinesischer Staatsbürger, Vereine, Firmen etc.?

8.3 Seit wann finden die unter 8.1 und / oder 8.2 abgefragten Be-
obachtungen statt?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Spionageabwehr gehört zum Aufgabenbereich des Landesamts für Verfassungs-
schutz (BayLfV). Im Übrigen wird auf den Verfassungsschutzbericht Bayern 2021, 
S. 375 ff. verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/ sitzungen 
zur Verfügung.
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